

# 造林地利用機械刈草

林德勝

近年來由於工商業發達，吸收了大量的農村勞力，致使農村不但勞力缺乏，且工資亦隨着高漲。因此也造成林業工作募工的困難和成本的增加。林務局為求減低造林成本並解決募工問題，於去（五十八）年初，首先在竹東區管理處購置刈草機七部，開始機械刈草與人力刈草的比較試驗，同時觀察其適用的立地環境，以為大量推廣的參考。

## 試用機械刈草

竹東林區管處在購得刈草機之後，開始在海拔二千公尺平均坡度二十八度的八仙山事業區一八八林班，選擇草生地、箭竹地及伐木跡地等三種不同地況的造林地，分區輪流施行。試驗區由不同的造林地畫定後，配以人力刈草的對照區，藉以比較刈草機在不同地況的工作績效，並瞭解其機械性能。茲將試用的結果分析如下表：

項目 地況別	機械刈草工數 工/公頃	機械刈草成本 元/公頃						人工刈草成本 元/公頃	機械刈草 耗油量 公升/公頃	鋸片耗量 公分/公頃	機件耗量 元/公頃	折舊 元/公頃	機械刈草 成本合計 元/公頃
		機械 成本 元/公頃	機件 成本 元/公頃	機件 耗量 元/公頃	機件 折舊 元/公頃	機件 耗量 元/公頃	機件 折舊 元/公頃						
草生地	4.8	336	13.4	64.3	0.89	17.8	34.2	49.3	501.6	560	8		
箭竹地	5.7	399	15.7	75.4	1.76	35.2	53.8	58.7	622.1	630	9		
伐木跡地	5.7	399	15.7	75.4	破損多 併入機 件損耗	149.8	58.7	682.9	490	490	7		

## 操作簡易方便

依照試用的結果，可得以下幾點心得：

(1) 刈草機的刈草操作簡易，攜帶方便，除陡峭地外一般的地形皆可適用。

(2) 機械刈草如能與人工刈草混合編組，視地形地物的需要，相互支援，當可收更大的效果。

(3) 三年生以上的造林地

，因其林木較大，辨別容易，機械刈草的效果，亦較顯著。

(4) 機械刈草後所留存的草高，較人力刈草為低，且雜草一經機械刈割後，因其切斷而較粗糙，生長力大減，相對的可減少造林木的刈草次數。

(5) 箭竹地或草生地，以使用粗齒片（八至十六齒）的效果較佳，細齒片（四十至八十齒）較不適宜。

(6) 鋸齒片經使用兩小時後即告鈍老，砍伐能力大減，因此須經常利

用中間休息時間磨利，方能提高效率。

(7) 機械使用人必須具有一級保養的常識，如此不但可減少故障而延長機械壽命，亦可減少機件的損壞而降低成本。

## 減低造林資金

據估計，林務局每年需行刈草的造林地面積在一萬公頃以上，若每公頃能減少人工三工，則每年可節省人力三十萬工。若每公頃能減低成本六十元，則每年可節省刈草費用六百萬元。對於募工問題及造林資金問題，皆有莫大的助益。

(2) 台灣省林務局，為配合森林火災的消防，於三年前，由美國購得 *Socalsky SA2* 型直升機兩架，每架售價約三十萬美元，除在交通處設立管制小組管理外，由林務局的森林火災消防中心指揮，擔任指揮這兩架直升機執行工作的主腦。該中心設有專人，二十四小時工作，各林區一旦發生火警，在數分鐘以內，就可以通知直升飛機隊員，由台灣中部的豐原機場起飛逕往災區。

森林空降救火隊，共有隊員二十人，幹部六人都經過嚴格的訓練，平時擔任警戒偵察林區，一旦發生森林火災，配合直升機出動降落火場附近撲滅林火，運輸救火工具，給養或載送救火指揮官員。

像去年春天那大林區發生大火，十多位被火包围的救火人員，由直升機的營救，才把他們引導出來。

直升機值琴林區（呂福和）

